

“网警青团”两岁了 帅哥美女组成的这支队伍如何为自己庆生？

潮新闻记者 陈蕾 通讯员 陈诗怡

青团是江南春天的艾草团子，也是青年团员的简称，还是杭州网警一个社团小品牌。

2021年5月4日成立的“网警青团”，今年才两岁，但已经办了不少大事：微电影《网战》火遍全国，手语短视频覆盖听障人群，网络主播“龚sir”“陈扣扣”“牛牛和球球”的帅锅美女形象深入人心，100余条网络安全、普法小视频深受网民欢迎；破了针孔摄像头偷拍大案还接受央视新闻专访。

正因为年轻，他们充满了锐气，在工作上勇于攻坚；正因为年轻，他们又充满了创意，关切现实又前瞻未来。

早上8点，拥挤的地铁车厢内，外号“陈扣扣”的她一手扶着把杆，一手快速地划着手机屏幕。

这是工作后养成的习惯，上班前，在通勤路上快速浏览各大社交媒体平台，掌握当天的热点；晚上回家的那段路程，盘点当天的工作内容和所思所想，搜索相关评论文章，就当是给自己充电了。

食堂里，“青团”们很自然就坐在一起。外号“龚sir”的“团长”跟大家商量，这个月的“网青日”活动，去中学或者大专院校讲课呢，还是下社区给爷爷奶奶们做“手机体检”？

“最近有大学生在网上联系我，又有同学因为刷单、游戏充值遭遇网络诈骗，然而小朋友们普遍认为，如果事情轮到他头上一定不会受骗……这种防备意识和法律意识真让人担忧。”

“根据上次去的西湖区东山社区和萧山的振宁社区情况，来听课的爷爷奶奶们手机里乱七八糟软件真不少。他们的子女又没有时间关注这么细的事，也可能是前脚给长辈删了后脚老人们又在浏览时不小心装上了……数字鸿沟真的有点大。”

“二维码领红包被骗的情况，好像全年龄段都会发生，都要讲。”

网警小牛和小李说，咱们的PPT还得做得更细，多做几个版本。

比如，给小学生和初中生要多讲“正确的上网姿势”，怎么找到靠谱的信息搜索渠道；怎么识别网上的坏人，保护自己的个人信息。

“网警青团”们又编了一个沉浸式的体验课程：让网警哥哥扮演一个坏人，从一个不注意个人信息保护的学生的网络账号入手，通过社交平台的关联，一点点把她在网上痕迹扒拉出来。最后，听课的孩子们会发现，这个“受害者”的姓名、形象、学校、社交圈、QQ号、手机号、生活轨迹、生活习惯，全方位地暴露出来。

在这个过程中介绍一些个人信息保护的知识点，警示学生们平时上网的个人信息流露危害，强化对触网安全、个人信息要素的认知，就非常吸引孩子们了。

给高中生学生，“网警青团”们决定要多讲讲网络不良信息的危害，比如网络造谣、网络暴力和传播淫秽信息的相关法条，如果自己遇到了这样的情况又应该怎么取证和保护自己；特别是要注意讲，一时“社死”并不等于“世界崩塌”，遇到侵犯自身权益的时候要知道怎么样可以最快地找到能帮助自己的人，而不是陷入抑郁、一个人躲起来。

对待老人们，“网警青团”们自动把自己放在了孙子孙女的位置上，态度非常温柔耐心。一边帮他们检查手机里的木马病毒、垃圾软件，关掉一些盗取信息的权限，还要鼓励他们勇敢上网，接触新的世界。

“学会上网不难，在网络信息乱象中保持清醒，不要把几十年来已经建立的社会认知颠覆掉，这是比较难的。”年轻的杭州网警们总结了一套网络谣言识别应对三步法，不是为了让老人们不敢上网，而是要增强信心

去网络里头冲浪。

5人备课小组利用下班后的时间果真写了多个版本的PPT，然后确定今年春天的主讲小姐姐是小朱，“她也是北大毕业的，讲脱口秀，在行。”

“吸引观众的目光也很重要，首先要让大家乐于听课，才能把我们想讲的内容听进去。”

“青团”们之前奔赴杭州30多所高中、高校进行网络安全宣讲时，现场的学生们总是从一开始的低头玩手机，到后来抬起头来，目光炯炯，时而哄堂大笑，时而窃窃私语。他们的线上直播课，点击率也已经达到270万之多。

除了线下的“网青日”活动、进校园进社区宣讲，“青团”们在网络安全、网络普法、网络辟谣等多方面做的尝试，涵盖抖音短视频、网络直播、微信公众号、各个平台的杭州网警巡查执法账号。

“年轻多干”这句话一直影响着“青团”们的做事风格，这群90后的青年警察对于网络安全工作有着很多想法，是清朗网络空间的守护者。

早上8点半泡上的一杯浓茶，随着一天的工作，由浓到淡。看起来平平淡淡的工作状态，在敲击键盘的脆声中隐藏着网络世界的暗流涌动。

在自己的工作中，他们不仅专注于当下，更是立足网络警察的视野，做好社会风险和网络发展的前瞻。虚拟货币、社交媒体的流量变现、元宇宙、AI应用……网络上最热门的话题和技术，都是网警们关注和研究的对象。

“网络警察是为未来而生的工作。”“陈扣扣”说。

“美好的音容，美好的心灵，杭州这座城因为你们而更温暖。”是网民们在评论区给他们的点赞。

市民发布的短视频 揪出案件重要线索

通讯员 宁宣

本报讯 日前，宁波某热心市民在“抖音”平台发布了一段时长20秒的无声短视频。视频显示，一处农田雨水沟有黑色污水溢流，严重影响周围的农田环境，但市民在平台上未发表任何评论。

据了解，该反映了“镇海燃煤锅炉废水非法排放”的短视频一经发布后，很快引起了宁波镇海生态环境部门的注意，成为查处环境污染的重要线索。因为该视频仅20秒长，画面上无明显标志，拍摄者也无法指明相关企业或拍摄位置，定位十分困难。对此，镇海区生态环境分局一方面通过视频中唯一特征“远处厂房的外墙”进行辨识，结合日常执法经验开展精准排查；一方面调动生态环境网格化监管和第三方环境监理力量，高密度点位筛查；同时运用高空瞭望、视频监控等数字化执法手段，大范围搜索追溯。

经过近两个小时的排查，生态环境执法人员终于锁定了视频中的点位——镇海区某精密铸造有限公司厂房后面。通过对该公司现场检查，查明了黑色污水来源。原来，该公司主要从事钢铁熔炼制造，车间内粉尘无组织排放量大却未有效收集处置，导致与雨水混合造成厂区外雨水沟黑色污水溢流。执法人员随即现场采样，责令企业立即停止违法行为并消除污染，同时依法对其立案调查。一起由20秒短视频引出的环境污染案件，至此有了“说法”。

外卖虽然超时 小哥却被怒赞

通讯员 上公宣

本报讯 近日，杭州上城公安接到报警称，有一名男子在桥上要轻生。闻讯后派出所民警朱元富立刻带领第二警队队员沈焱煥和张昌中驱车赶往现场，只见几个人围坐在地上，试图轻生的男子被包围在中间。

经询问，沈焱煥了解到外卖小哥在送餐途中，发现男子坐在大桥栏杆上，随时都有跳桥的可能。他立刻将电瓶车停在路边，并报了警。找到机会后，外卖小哥冲上去，隔着栏杆将男子拽了回来。随后，陆陆续续路过的外卖小哥们纷纷加入救人的队伍中。

轻生男子所在的桥下，是深不见底的运河，如果跳下去多半是回天乏术，好在他们及时出手，挽救了一条年轻的生命。因为外卖小哥手上还有单子，在确认男子平安无事后，他们就骑上电瓶车，挥挥手离开现场继续送餐去了。

男子被救下后，情绪一度失控，被民警拉住并带回了派出所。在朱元富等人耐心劝说下，男子的情绪慢慢稳定下来，放弃了轻生的念头。据了解，男子因为平时花钱大手大脚，为家中增添了不少负担，一时想不开才想要轻生。最后民警会同相关部门帮助男子回到老家。



水乡民俗迎立夏

5月4日，村民在制作米塑“立夏狗”。

临近立夏时节，杭州市临平区塘栖镇丁山河村的村民们做米塑“立夏狗”、腌灰鸭蛋、搭土灶蒸“野米饭”等，用江南水乡传统民俗迎接初夏。新华社 黄宗治 摄

全省公安审计现场交流会在嘉兴召开

通讯员 高博

本报讯 近日，全省部分公安局长经济责任审计和预算执行情况审计现场交流会在嘉兴召开，围绕“发挥常态化体检的威慑作用、坚持审计问题导向和成果导向、体现被审单位业务特点、依法守纪创新协同”开展交流。11个设区市审计局和2个县审计局分别汇报交流公安机关经济责任审计和预算执行情况审计进展和初步发现的问题。会议结合

项目进展情况，部署下一步审计重点工作。

会议指出，本次在全省范围内开展的公安机关审计组织有力、进展有序、成果有效，但也存在各地发现问题的深度和广度不一、业务特点的结合程度还不够、专题审计的效果未充分体现等问题，需要引起重视和改进。

会议要求，要按时完成，严格按照工作要求和交流情况，查漏补缺，加大力度、加快进度。要保证质量，严格按照全员全流程质量管控要求，强化项目质量管控，做到问题查深

查准、事实清楚、证据充分、定性定责准确、处理恰当、建议有针对性。省厅综合组要加强指导。要注重成效，开展研究型审计，实现成果转化，揭示存在的普遍性苗头性倾向性问题；同时通过提炼总结，形成公安审计操作规范和指引，推动审计监督现代化先行。

嘉兴市及秀洲区审计局领导、全省参与2023年公安局长经济责任审计和部分预算执行审计项目的组长（主审）共30余名同志参加会议。

以及远程喊话等方式，及时预防各类违法行为的发生。截至目前，城南社区共有200余户商户自建视频监控，其中72路社会面监控链入公安防控功能区，“数字城管”因此成为基层治理的得力助手。

“在‘问题村居’的整治过程中，预防

为主的综治工作方针已深入人心。群众遇到社会治安、矛盾纠纷等难题，我们都能汇聚各方力量、激发民力，让更多社会主体参与多元化基层社会治理，实现共建共治共享。”文成县公安局副局长潘林旭介绍道。

（上接1版）

今年以来，文成县公安局通过“拉网式排查”及“盲点补建”工程，联合三大运营商，推进城南社区棋牌室、夜宵排挡等场所自建社会面视频监控，全部联网县公安局防控治理中心。中心值守警力通过每日视频巡查

本报职业道德监督电话:0571-85310013